Zaklady fyziky (2)
Cvicenie 6

Cvicenie bolo 29.3.2023

Akékolvek otazky smelo smerujte na
juraj(a)tekel(b)gmail(c)com

Priklad 1 (Obru¢). Majme kruznicovi obrué,
ktora je nabitd hohomgénnou hustotou naboja A,
tj. usek obruce dizky [ nesie naboj Al.

a. Aka sila posobi na osi obruce na néboj vel-
kosti () vo vzdialenosti x od jej stredu?

b. Ak4 je v tomto mieste intenzita elektrikého
pola?

c. Rozmyslite si, 7e okolo stredu obruce bude
naboj vykonéavat malé kmity. Aka je ich pe-
rioda?

Priklad 2 (Gaussov zékon I). Aké elektrické pole
budi naboj
a. homogénne rozdeleny v guli s polomerom R,

b. homogénne rozdeleny nekonecnej

priamke,

na

c. homogénne rozdeleny na nekonecnej rovine?

Priklad 3 (Gaussov zakon 1I). Gula polomeru
a je nabita hustotou naboja pg. Okrem toho je
umiestnend v strede gulovej Supky hribky b s von-
kajsim polomerom R, ktora je nabit4 hustotou né-
boja —pg. Plati R — b > a. Takze to je tak, Ze vo
zdialenosti od stredu r je hustota naboja

s r<a p=po

e a<r<R—-bp=0

e R—b<r<R p=—po
er>R p=0

Aké elektrické pole vytvara tato konfiguracia? Aké
musi byt b, aby v priestore r > R nebolo Ziadne
elektrické pole?

Priklad 4 (Kondenzator I). Ako vyzera elektrické
pole od dvoch rovnobeznych nekoneénych rovin,
ktoré st homogénne nabite rovnakou hustotou né-
boja opa¢ného znamienka?

Priklad 5 (Elektricky dipol). Explicitnym deri-
ovavim vztahu pre potencial elektrického dipélu
najdite jeho elektrické pole.

Priklad 6 (Elektricky dip6l v homogénnom elek-
trickom poli). Najdite silu a moment sily, ktory
posobi na elektricky dipél s dip6lovym momentom
P ktory sme umiestnili do homogénneho elektric-
kého pola Ep.

Priklad 7 (Kvadrupol). Kvadrupél je konfigura-
cia naboja, ktoré sa sklada z dvoch nabojov +q v
miestach Z; = (0,0, +d) a ndboja —2¢ v podiatku.

a. Aky je dip6élovy moment takéhoto rozdelenia
naboja?

b. Aké je elektrické pole kvadrupolu vo velkej
vzdialenosti r >> d? Mézete zopakovat vy-
pocCet intenzity elektrického pola z pripadu
dipélu pre tento pripad alebo moézete naj-
skor vypoditat potencial takéhoto rozlozenia,
urobit v fiom patri¢na limitu a potom dostat
elektrické pole ako gradient potencilu.

Priklad 8 (Kondenzator II). Mame dve neko-
nec¢né rovnobezné roviny vo vzdialenosti d od seba.
Jedna je drzand na nulovom potecnidly a druhé na
potencialy ¢ = U.

a. V rovnici

A(b:_ﬁ )

=
o Pls—av 0

identifikujte objem V a okrajovd podmienku
Dy.



. Rozmyslite si, Ze rovnica sa redukuje na jed-
norozmerny problém. Aky? VyrieSte ho a
néjdite zodpovedajtce elektrické pole.

. AK4 je hustota naboja na rovindch?

Priklad 9 (Naboj a vodiva rovina).

a. Zopakujte argumenty, na zaklade ktorych je

potencial konfiguracie ,nekonecna vodiva ro-
vina a bodovy naboj ¢ vo vzdialenosti d“ pre

x > 0 dany vztahom

o q 1
0@ = ey |F= sl F1da|

. Vypotitajte elektrické pole priamo nad povr-

chom roviny. Ukézte, Ze je kolmé na rovinu.

. Néjdite hustotu naboja na rovine a ukézte,

ze celkovy naboj na rovine je koneény a ma
hodnotu —q.



